

银企协同 惠及民生

“数字”赋能公交 解锁“智慧”生活

记者 张钰苑

本报讯 “我看到3路公交车车身上投放了数字人民币的广告,以后坐公交也可以刷‘数字人民币’App付款吗?”带着市民王女士的疑问,记者日前从市公交信息科技有限公司核实了解到,为持续加强数字创新应用探索,前期,在中国人民银行湖州市中心支行的指导下,该公司已经与中国银行等8家银行衔接合作,推进实现数字刷码乘坐公交车和公交IC卡网点储值缴费,各行技术对接进展顺利。

在3路公交车的终点站仁皇山公

交枢纽站,记者发现,有两辆车的车身上设计了中国银行湖州分行的宣传语“数字人民币,解锁新体验”。该行个人数字金融部副主任沈虹介绍,这确实是为数字人民币在公交场景应用提前预热。“3路公交车途经24个站,横穿湖城中心,起到了广而告之的作用,既是城市道路上的一道靓丽风景线,也提高了老百姓对数字人民币的兴趣和认知度。”沈虹说。

随着数字人民币浪潮的涌来,湖州成为数字人民币第三批试点城市之一,我市全面贯彻落实在公共交通领域场景建设工作要求,推动

数字人民币多元化场景应用融入市民生活。

“公共交通是展示城市形象和温度的重要窗口,公交乘车支付作为数字人民币推广的重要场景之一,具有小额高频的特性,且用户体量庞大,利于数字人民币的加速推广与普及。”沈虹表示,该场景落地后,不仅为广市民支付提供便捷途径,激发数字人民币在提振消费、服务民生方面的价值,也为数字化改革、数字经济创新提质提供强劲动力。

市公交信息科技有限公司负责人戴琛告诉记者,数字人民币公交支付场景将在市本级、吴兴区和南

浔区进行试点应用,覆盖线路193条,涉及车辆1075辆,预计每天可支持满足约10万人的乘车需求。

据介绍,由于数字人民币支付可实时到账,没有结算清算的环节,支付更安全,支付效率也更高。届时,乘客只要在手机应用市场搜索下载“数字人民币”App,开通数字人民币钱包,在搭乘公交车时,打开“数字人民币”App出示数字人民币付款码进行支付乘车。

后续,中国银行湖州分行将推出数字人民币“一分钱乘公交”等优惠举措,让更多市民享受到数字支付的快捷和方便。

银政企合作拓宽乡村振兴路

把「金融活水」精准引向田头

记者 逸尘

本报讯 在长兴泗安二界岭生态林场,散养在翠竹下的土鸡渴饮山泉水、饿食小虫子,再投喂五谷杂粮作辅食。冠大直立、毛色鲜亮、肉质细嫩,深受周边城市生鲜超市的欢迎,“泗安土鸡”也因此得名,成为当地知名农产品品牌。据了解,泗安全镇养殖户260多户,年土鸡存栏量180万只,各类家庭农场养鸡合作社主体32家,年产值1.8亿元以上,是当地农户收入主要来源之一。

为实现土鸡全产业链体系发展,长兴县充分挖掘土鸡资源和文化优势,牵头长兴两山生态资源经营管理有限公司,农民专业合作社、家庭农场、农户以及育种公司、农资供应、科研技术、生产服务等主体,组建长兴绿色有机土鸡全产业链体系建设项目。

“该产业具有良好的开发价值和广阔的市场前景,但之前养殖户们都是单打独斗,一直存在销售无法统一、养殖标准不一、定点屠宰成本高等问题,制约着泗安土鸡产业发展。”项目负责人介绍,长兴绿色有机土鸡全产业链体系建设项目将整合资源,首先推动泗安零散养殖户整合,提供新的就业岗位,解决当地一部分就业问题;其次是创新统一采购、统一销售、统一生产、统一配送的“四统一”模式,让泗安土鸡销售利润大幅度增加,变成农民增收致富的“金凤凰”。

兴业银行湖州长兴绿色支行在走访中得知项目建设有资金需求后,主动为项目建设方提供金融服务方案,通过前期双方沟通、项目申报、审批等流程,顺利落地土鸡全产业链项目贷款1亿元。以政府和龙头企业联农带农,将当地分散的众多小而散的土鸡养殖户串成产业链抱团取暖,解决了他们风险承担能力弱、无抵押物担保而存在的融资难的痛点。

“金融线”连接“产业链”,“产业链”带动“致富线”。近年来,兴业银行湖州分行将乡村振兴作为服务实体经济的新空间,因地制宜培育各具特色的农业产业类项目,重点支持区域农业特色产业、农村基础设施建设、乡村旅游等领域,带动当地农户增收致富。接下去,在浙江乡村振兴的广阔天地间,将不断深挖金融支持农业产业高质量发展的“兴”样板,把“金融活水”精准引向“三农”,助力拓宽乡村振兴“致富路”。

建行湖州分行推进碳中和银行体系建设

记者 驿桥 通讯员 施美方 莫碧惠

本报讯 从建行湖州分行获悉,北京绿色交易所近日向建行湖州吴兴支行颁发“碳中和”机构证书,这标志着浙江建行首个“零碳网点”正式成立运营。

作为建行总行级绿色金融试点机构,建行湖州分行立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,精心谋划、创新路径,以“四个立足”为抓手,探索推进碳中和银行体系建设。

立足规划,构建制度框架。该行立足本行发展现状,在系统内率先推出《湖州分行“碳中和”银行建设中长期规划》,从自身运营和投

融资两个维度,勾勒出“建行特色、湖州模式”实现“双碳”目标的时间表、路线图、施工图。在与整体规划有效衔接的基础上,该行进一步细化制定了《湖州分行2022年碳中和银行建设行动方案》,确定七个方面重要任务,将双碳目标分解贯穿于湖州分行各项经营管理实践活动之中。

立足系统,排放精准管理。建行湖州分行积极试点碳排放管理系统,形成运营碳足迹综合支撑平台。去年8月上线后,该行通过部门、支行协同,各运营机构的水、电、油等历史能源数据高效录入、全量归集,实现数据统计、核算和核查的标准化和信息化。并通过“大数据+算法”耦合,一

键核算运营碳排放量和碳排放强度,为后续针对性规划减碳路径提供明确数据支撑和依据。

立足试点,破局零碳网点。零碳网点主要是通过节能改造和能源系统管理的方式来实现自身运营的碳中和。加装屋顶光伏发电系统是节能改造的关键环节,通过“自发自用,余电上网”的并网模式,不仅降低运营能耗,还可将余电作为清洁能源供给国家电网,全年可实现碳减排约350吨。能源系统管理则主要利用物联网技术,设置“碳中和运营可视化”监控系统,可实时观测到发电、能耗、碳排放、温湿度、空气质量等重点数据,并根据结果动态调整照明强度和管控设

备开关机,最大限度节约能耗。

立足标准,引领以点带面。在首家零碳网点成功的基础上,该行为推动全辖网点低碳化转型,形成以点带面、全盘带活、整体带顺的良好态势,启动零碳网点建设标准化研究,还牵头制定《银行“零碳”网点建设指南》湖州市地方标准,旨在推动自身运营率先实现碳中和的基础上,为系统内外推广提供可复制可操作的经验参考。该标准规定了“零碳网点”建设的总体要求、基础设施要求、碳盘查、碳减排、碳抵消和“零碳”评价等内容,探索零碳网点改造的技术方法和工作路径,为“零碳网点”规范化、标准化、规模化建设提供有力支撑。



创新模式 赋能“三农”

人勤春来早,春种正当时。连日来,湖州紫丰生态农业有限公司负责人潘雪凤忙着湖羊种羊养殖和大棚蔬果种植。在吴兴农商银行500万元的流转土地经营权抵押贷款和“农担通”的前期支持下,该公司创新“农牧结合、种养循环”的生态农业发展模式,完成从生态农场到星创基地的华丽转型。

记者 李华 摄

特色信贷助力共富

记者 白乔

本报讯 “再不施肥就要影响白茶品相,价格卖不上去了。”安吉县黄村村的村民谢师傅承包了27亩茶园,因资金周转困难,白茶养护中断。近日,民泰安吉支行客户经理走访了解后,上门沟通量身定制“惠农共富贷”方案,谢师傅拿到了20万元的融资。

民泰湖州分行相关负责人介绍,“惠农共富贷”是该行围绕涉农客户创业、消费融资需求,开发推出的支持农村客户共同富裕的专项信贷产品,再配合“线上申请”“移动PAD”“批量授信”等特色做法,运用

科技金融手段推进农村批量化授信,开展专项活动,帮助解决农村经营户、种植户、承包户以及普通农户消费等各类资金困境。该产品一推出就广受农户欢迎。截至2月,“惠农共富贷”余额5156.36万元,惠及客户137户,共开展了43个村居项目和21个批量化项目。

该分行还通过“伙伴村居”“伙伴银行”建设,派驻村居信贷员、金融网格员等,定期开展金融知识和惠民金融支持政策的宣教的同时,开展金融服务供需对接活动,为合作村居量身定制“惠农共富贷”村居金融服务方案,促进普惠金融发展。

浙商银行湖州分行首获外汇评估A级

记者 张钰苑

本报讯 市外汇管理局日前公布了2022年度30家外汇指定银行外汇业务合规与审慎经营评估情况考核结果,浙商银行湖州分行获评A类银行,标志着该分行外汇业务发展取得新突破。

去年以来,站在疫情关口,面对复杂的外贸经济形势以及剧烈波动的外汇市场,浙商银行湖州分行坚持以“一流的商业银行”愿景为统领,务实笃行,始终秉持“审慎合规,行稳致远”的理念,在发展

业务的同时,积极贯彻国家外汇政策导向,落实属地外汇局和自律机制各项工作要求,实现合规管理与业务发展的有机融合,全年国际业务结算量稳步提升。

“我们会给企业宣传银行避险产品方案、解读市场走势研判,引导他们树立风险中性意识,比如CF公司是湖州一家微型进出口企业,去年出口量约为200万美元,虽然体量不大,但对汇率管理有一定的要求。”该分行相关负责人介绍,前期CF公司因为需要担保,从来没有接触过汇率避险业务,“在了解我行相

关业务以及优惠政策后,CF公司立即办理了签约手续,而且他们办理汇率避险业务的金额占接下来出口量的50%以上。”

截至目前,该分行结合政府性融资担保的优惠政策,借助浙商交易宝的高效交易优势,以成本价加免保证金的形式,为21家小微企业办理了汇率避险业务。

活用“涌金出口池”、大数据授信等创新模式为代表的内外贸一体的供应链金融服务,以及出口退税贷、出口数据贷等特色授信模式,简化融资业务的资料审核及贷后管理流程,

提高对贸易背景真实性和唯一性的精准把控……浙商银行湖州分行有效解决了中小企业出口贸易融资业务的痛点和难点。某纺织企业年出口量在500万美元左右,因账期较长,企业对资金周转率要求又高,通过该分行的大数据授信产品,以出口应收账款进行融资,盘活了内部资金流,促进其出口业务持续增长。

该分行还启动“贸易外汇收支便利化”“资本项目业务数字化”两个服务试点业务,为企业提供更便利、高效、专业的跨境金融服务,助更多企业享受便利化政策红利。

筑牢金融反诈防线

记者 驿桥

本报讯 农行长兴泗安绿色支行日前成功堵截一起“微粒贷”电信诈骗事件,替客户守住了“钱袋子”。

当天下午,一名女性客户在家人陪同下来该网点咨询贷款业务,因女子在某视频网站点击了“微粒贷”广告链接,并按照提示下载“微粒贷”App,申请了3万元的贷款,但始终无法提现。客服反馈银行卡号错误,女子发现自己绑定了丈夫的银行卡,询问后发现该卡已挂失销户,于是通过客服给的链接又下载了“客服”App,并与业务员联系进

行换绑银行卡操作。随后,该女子感觉不太对劲,询问能否撤销贷款,但对方表示撤销贷款属单方面违约,需支付40%违约金,即1.2万元,否则将承担法律责任。如继续使用,只需先支付6000元保证金,并承诺在后续借款合同结束后会返还。

农行长兴泗安绿色支行工作人员了解情况后,查看客户手机上的虚假App后,立即阻止她继续绑卡和转账操作,并告知“微粒贷”目前没有独立的App,只有在微信支付和QQ钱包中可以看到入口,并向她展示了他们下载国家反诈中心App,并教他们如何操作使用,提高老年群众的反诈反诈意识。支行工作人员与老年群众分享了常见电信诈骗手段和典型案例,提醒他们一定要将“不听、不信、不转账、不汇款”牢记在共和国反电信网络诈骗法,重点介绍了电信网络诈骗和养老诈骗的作案手段、作案方式和防范诈骗的技巧,劝导老年人在日常生活中要提高警惕,现场指导他们下载国家反诈中心App,并教他们如何操作使用,提高老年群众的反诈反诈意识。支行工作人员与老年群众分享了常见电信诈骗手段和典型案例,提醒他们一定要将“不听、不信、不转账、不汇款”牢记在

工行湖州分行有效支持生活固废处理

记者 肖黎

本报讯 “工行为我们量身定制了综合金融服务方案,让我们的项目在多个城市顺利推广,推动‘无废城市’建设。”日前,在工行湖州分行的金融服务支持下,湖州某环境股份有限公司顺利推进相关项目建设。

该公司是一家主要从事城市固体废物处置以及相关环境产业投资、建设及运营的公司,主营板块包括了垃圾焚烧发电、餐厨垃圾处

理、污泥处理等固体废弃物资源综合利用领域,有助于解决原先填埋方式带来的土地资源占用和土地污染问题。目前,相关项目的实施区域已覆盖了浙江、湖北、四川、河南、安徽、广东、山东、江苏等省。根据企业公开数据,去年上半年,已累计处理生活垃圾4256.63万吨,累计发电量140.18亿度,节约标煤946.57万吨,累计减少二氧化碳排放1571.97万吨,减少树木砍伐4.3亿株。

近年来,我国生活垃圾焚烧处

理方式快速发展,城市生活垃圾焚烧处理率明显上升,但大量县级地区生活垃圾清运量小,不具备建设规模化垃圾焚烧处理设施的条件,生活垃圾处理以填埋为主,存在较大隐患。去年,国家发改委、住建部等部门联合印发的《关于加强县级地区生活垃圾焚烧处理设施建设的指导意见》提出,到2025年,长江经济带、黄河流域、生活垃圾处理重点城市、“无废城市”建设地区以及其他地区具备条件的县级地区,应建尽建生活垃圾焚烧处理设

施,并鼓励各类金融机构积极支持县级地区生活垃圾处理设施建设。

工商银行湖州分行作为系统内唯一的绿色金融示范行,积极响应国家号召,承担社会责任,与辖内的湖州某环境股份有限公司建立合作关系,为其垃圾综合处置技术的研发应用和生活垃圾处理项目的建设运营量身定制综合金融服务方案,注入金融活水。截至去年末,该行已累计为其在全国各地的14个项目提供了27亿元的融资授信。

记者 逸尘

本报讯 浦发银行湖州德清支行联合当地公安、司法部门,日前在德清县武康街道狮山社区老年活动中心开展防范养老诈骗专题宣讲。

活动现场,民警针对老年人心里防范意识不强,辨别能力弱等特点,用生动专业的语言向现场群众讲解《中华人民共和国反电信网络诈骗法》,重

点介绍了电信网络诈骗和养老诈骗的作案手段、作案方式和防范诈骗的技巧,劝导老年人在日常生活中要提高警惕,现场指导他们下载国家反诈中心App,并教他们如何操作使用,提高老年群众的反诈反诈意识。支行工作人员与老年群众分享了常见电信诈骗手段和典型案例,提醒他们一定要将“不听、不信、不转账、不汇款”牢记在共和国反电信网络诈骗法,重